

鞠躬盡瘁 死而後已

◎ 溫詠鳳



驚聞惡耗，駭悉我們尊敬的楊碧珍老點傳師回天繳旨，內心多有不捨，哀痛逾恆！際此夜闌人靜，伏案提筆疾書，含著滿眶淚水在深切思念之同時，緬懷著您老生前之一切慈心德澤厚恩。

農曆八月初三日乃灶君聖誕日，亦是楊老點傳師歸空之日。眾所周知，楊老點傳師擅長料理，總是不辭辛苦、精心製作美味素齋以招待道親，讓人賓至如歸、大快朵頤。正是：播下真種子，肯定收穫真理之果實。回顧前塵、往事如煙；惟對楊老點傳師道範行誼，卻是蘊藏心坎、歷歷在目；恭謹記述，聊表鳴謝楊老點傳師所賜予之恩典於萬一矣！

一九八七年，全伶中堂初見楊老點傳師，一襲鵝黃色套裝，典雅、亮麗，儀態端莊，笑容更是甜美又親切。當時正值仲夏之晌午，楊老點傳師恰與陳點傳師外出歸來，踏入門檻不久，頃即圍上兜裙下廚作羹湯，

又勤快、又俐落，「和麵」揉包子，以饗在座道親，展現其慈悲、大度，予後學印象至為深刻。一九八九年第二度會面是在全真道院，只以每屆朔望之日或逢年過節，必陪同雙親向老中禮敬叩首，亦深獲楊老點師熱誠接待。如斯持續之歲月裡，楊老點傳師也經常帶領道親造訪溫家，彼此互動頻繁。《抱朴子·內篇》云：「非誠心款契，不足以結師友。」唯一所內疚者，由於早期的「無知」，不參班、焉明理？登中堂，宛若蜻蜓點水式：叩首、吃頓齋飯，稍一溜煙工夫又投奔五濁惡世，類似攀緣，著相之毛病……俱犯上了，如此虛擲修道好年華，簡直在虛耗著生命！一九九〇年某日清晨，赫見香案上所供奉的泥塑濟公像變形，內心惶恐莫名，急電楊老點傳師懇請開示，楊老點傳師婉言撫慰，關愛有加。事距半點鐘，門鈴乍響，欣見楊老點傳師手捧著老師聖像專程送抵吾家，驚喜參半，感激

之情，溢於言表。

一九九四年孟春，父親病危，聞訊的楊、陳兩位點傳師賢伉儷，趕至醫院探望，隨後之焦灼、枯候的日子裡，多蒙楊老點傳師以及道親們從不間斷地噓寒問暖，守護陪伴著家人，直至父親撒手塵寰。告別式上，全真道院不僅為溫家齊備素料、祭品，兩位點傳師更率領好幾十位制服整齊的道親們，二度前來致祭、送別，令場面倍增哀榮。賜予之隆情厚意，莫能名狀。猶記得護送靈柩離開會場的一刻，引保師提示家人向楊老點傳師行大禮以表謝忱，於是孝眷應聲趨前恭敬下跪，叩謝大恩大德！憑此觸撫心靈深處，感動之一幕，頓即教三弟永嵌心田。自此之後，三弟勤往道院參班、服務，力行無畏施。楊老點傳師藉以指點迷津，闡釋大道寶貴真義。守孝期間，全家茹素，楊老點傳師關懷備至，素菜、補湯三天兩頭就往溫家送；勉勵三弟立下心志發大愿，積極成全並曉以大義——知過之謂「智」，改過之謂「勇」，重視良心的發展是幸。遂之，三弟懺悔清口茹素。一九九六年，溫家欣獲楊老點傳師鼎力支持開設中堂；中堂上擺設，是全真道院同修之慈悲愛心奉獻。適值老前人蒞臨洛城訪道，親筆賜名「天緣中堂」，從此成就了溫壇主開

始修、辦道之踏實人生路。新紀元，溫家更參與橙縣周六班行列。

楊老點傳師習慣凌晨早起，尤以週日天廚值班、辦事員報到之前，已經將材料相關菜蔬，準備就緒，只欠烹飪而已。要求廚務準時完竣，全體進入課堂參班，以充實精神食糧，福慧並臻，其用心之良苦，可見一斑！楊老點傳師泛愛眾生，歷盡風霜、心力交瘁，為眾生排憂解難、遮風擋雨，在所不辭。

二〇〇一年，楊老德澤普化天緣，聯袂陳點傳師，提拔溫國基壇主領受天命；期盼廣泛度化越裔眾生；其從旁輔導不遺餘力，因材施教，認真地去成全每一道親，嘔心瀝血，天人可鑑！楊老點傳師對溫家而言，恩同再造、沒齒難忘！

楊老點傳師曾訓勉：「一貫道弟子，正視白陽期方向，緊握金線莫走偏。宜專注一心的篤信、好學、修身、齊家；堅守道德、良心真理之志節；其修養目的，使大家向著良心本性的回歸！修道肯定是要接受千魔萬考之挫折與打擊。常言道：『玉不琢不成器』，大家要積極學『理』以啟迪睿智，認清目標而奮力向前邁進，只要良心發露出來，就能跟老中印心。」尚記取九十年（2001）初背負三曹眾生慧命的重擔之老前人垂

諭，開荒點傳師必須導之以正。我們萬分感恩您老來美國開荒下種，讓大家生命昇華，生活有道。所謂：「真金在烈火中煉就，勇氣在困難中培養」，小後學們充分理解您老為「道」燃燒的熾情，大家願以您老大無畏精神作為指標，秉持著一名修道人應有的「格」調，正大光明，勇於承擔責任。

憶起楊老點傳師剛歸空那幾天，烈日炎炎，回道院誦經後，步出停車場，暑氣逼人，覓個樹蔭好乘涼。驀然仰首，樹上竟是懸掛著翠綠的棗子，碩果累累；一剎那間，彷彿走入時光隧道，您老甫自國內歸來，大家渴望儘快見到您，傾訴別離情，惟是院內遍尋不獲，原來您老已卸下行裝正忙著照料呵護著後院烈日下之小棗苗，於是乎亦步亦趨，凝視您慈靄的眼神，聆聽您柔聲的分析教誨：我們

無論扮演什麼角色，必須學習成長，最終是真修實行，目的是讓眾生「明理」。奈何囂塵之「業」力使然卻沒那麼簡單，且眾生「無知」其真正特點是虛榮、驕矜和傲慢；構成疲憊心靈無所依，有著共同的失落；唯有真假悟透，「理性」守真常，篤定超越塵外，他朝回天謁見老叻娘！回過神來，車廂內昂首極目遠眺樹梢，棗葉婆娑裡隱約乍現大大一顆成熟紅棗！藉此禪機正顯示楊老點傳師您功德圓滿，道成天上啊！

寫不盡、訴不完，拭去腮邊淚，惟總揮不了思念情牽；於道院之每一運作也證明楊老點傳師修辦道精神永垂人間，而我們這群敬愛您的小後學們再次提起信心及勇氣，矢志更努力而腳踏實地修辦道，慎重走好每一步，傾力而赴，方纔毋辜負您老一生傳道，為化眾生，鞠躬盡瘁，死而後已！



▲ 2005年美國洛杉磯全真道院訪道團與袁前人合影。